27.06.2011
Przykładowe zadanie egzaminacyjne

z przedmiotu 

Finanse przedsiębiorstwa

Tab. 1. Dane do zadań 

	Wyszczególnienie
	t
	t+1

	Kapitał własny
	14 000
	14 000

	Kapitał obcy
	11 000
	16 000

	Przychody operacyjne netto
	22 400
	29 000

	Koszty operacyjne
	18 600
	24 200

	koszt kapitału obcego
	14%
	17%

	EBIT
	3 800
	4 800

	Materiały
	2 000
	3 300

	Należności
	3 300
	3 400

	Stopa podatkowa
	20%
	20%

	współczynnik „beta”
	0,96
	1,05

	oczekiwana inflacja
	12%
	11%

	Realna stopa zwrotu z inwestycji pozbawionych ryzyka
	6%
	6%

	Oczekiwana stopa zwrotu z rynku jako całości
	22%
	23%


1. Od czego zależy koszt kapitału?

2. Wymień dwa podstawowe powody dla których koszt kapitału jest parametrem ważnym dla podejmowania decyzji?

3. Co oznacza, że koszt kapitału jest stopą płotkową (graniczną stopą zwrotu)?

4. Dlaczego kapitał własny ryzykuje więcej od kapitału obcego?

5. Podaj podstawowe cechy kapitałów.

6. Wymień i scharakteryzuj podstawowe funkcje kapitału własnego.

7. Co to jest agio?

8. Przeznaczenie i tworzenie kapitału podstawowego

9. Przeznaczenie i tworzenie kapitału rezerwowego

10. Przeznaczenie i tworzenie kapitału zapasowego.

11. Podaj złote reguły finansowania przedsiębiorstwa

12. Co to są należności?

13. Co to są przychody?

14. Co to są zobowiązania?

15. Co to są koszty?

16. Podaj memoriałową zasadę rachunkowości oraz omów jej skutki?

17. Co to jest bilans?

18. Scharakteryzuj aktywa trwałe i obrotowe?

19. Od czego zależy wielkość zapasów i należności?

20. Co to jest rachunek zysków i strat i podaj najprostszą formę.

21. Według jakiej zasady sporządzane jest sprawozdanie z przepływów środków pieniężnych i jakie są konsekwencje stosowania tej reguły?

22. Wymień i scharakteryzuj główne obszary funkcjonowania przedsiębiorstwa oraz źródła wpływów i wydatków generowane w tych obszarach uwzględnione w sprawozdaniu środków pieniężnych.

23. Sprowadzanie przychodów do poziomu wpływów (zadania)

24. Sprowadzanie kosztów do poziomu wydatków (zadania)

25. Podaj, w jaki sposób zwiększa się wartość księgowa kapitału własnego?

26. Koszt kapitału własnego to:

a. odsetki od kredytów,


b. oprocentowanie bonów skarbowych

c. przeciętny rynkowy zwrot z inwestycji w kapitał własny o tym samym ryzyku,

d. koszt emisji akcji

e. dywidendy

27. Koszty utrzymania sklepu (stałe) wynoszą 3000,- zł  miesięcznie. Ile procent marży liczonej od wartości zakupionego towaru musi stosować sklep, aby przy sprzedaży miesięcznej 20 000,- zł  zysk miesięczny wyniósł 1 000,-zł.

a) 25%        b) 20%      c) 18%     d) 15%     e) 30%
f) inne ….
28. Cykl środków pieniężnych to:

f. rotacja zobowiązań + rotacja zapasów - rotacja należnosci,

g. rotacja nalezności + rotacja zapasów - rotacja zobowiązań,

h. rotacja nalezności + rotacja zapasów + rotacja zobowiąń,

i. rotacja nalezności - rotacja zapasów - rotacja zobowiąń,  

29. Który z kapitałów ponosi ryzyko działalności gospodarczej?

a) obcy         b) łączny       c) własny      d) długoterminowy obcy     e) obrotowy

30. Efekt dźwigni finansowej w roku t jest

	Wyszczególnienie
	t

	Kapitał własny
	14 000

	Kapitał obcy
	11 000

	Przychody operacyjne
	22 400

	Koszty operacyjne
	18 600

	koszt kapitału obcego
	14%

	EBIT
	3 800

	Stopa podatkowa
	20%

	Zysk brutto
	2260

	Zysk netto
	1808


a) pozytywny,            b) negatywny, 
        c) neutralny,        d) nie występuje

31. Bilans przedsiębiorstwa przedstawia:

a. przychody i koszty,

b. wpływy i wydatki,

c. sytuację majątkowo finansową przedsiębiorstwa,

d. sytuację finansowo podatkową przedsiębiorstwa.

32. Częścią wspólną bilansu i sprawozdania z przepływów środków pieniężnych jest

a. zmiana zysku netto,

b. zmiana stanu zobowiązań i należności,

c. zmiana stanu środków pieniężnych,

d. zmiana stanu zobowiązań

e. zmiana przychodów

33. pozytywny efekt dźwigni finansowej oznacza, że:

a. wzrost kosztów stałych podnosi rentowność kapitałów łącznych,

b. wzrost przychodów podnosi rentowność kapitałów własnych,

c. wzrost zadłużenia podnosi rentowność kapitałów łącznych,

d. wzrost zadłużenia podnosi rentowność kapitałów własnych.

34. Gdyby przedsiębiorstwo korzystało tylko z kapitału własnego (kapitał łączny pozostaje na tym samym poziomie) to rentowność brutto tego kapitału w roku t byłaby niższa czy wyższa i o ile procent? (dane z tab. 1)
35. Podaj jak zmieni się oddziaływania dźwigni w roku t , gdy zadłużenie wzrośnie do 60% (kapitał łączny bez zmian). (dane z tab. 1)
36. Który z czynników przyczynił się do wzrostu rentowności operacyjnej kapitałów łącznych na przestrzeni okresu od t do t+1 ? (dane z tab. 1)
37. ile procent może spaść EBIT w roku t aby efekt dźwigni finansowej pozostał pozytywny. (dane z tab. 1)
38. Jakich korzyści oczekują przedsiębiorstwa sięgając po zadłużenie?
39. Co to jest optymalna struktura zadłużenia?
40. Podaj podstawowe cechy kapitału obcego i własnego.
41. Zbadaj efekt dźwigni finansowej w roku t+1. (na dwa sposoby) (dane z tab. 1)
42. Wyjaśnij co oznacza pojęcie „efektywny koszt kredytu”.

43. Oblicz cykl inkasa w dniach w roku t (dane z tab. 1)

44. Wyjaśnij w jaki sposób przejawia się wzrost ryzyka wynikający ze wzrostu zadłużenia.

45. Podaj funkcje kapitału własnego

46. Jakie czynniki wpływają na rentowność kapitału łącznego

47. Jakie czynniki wpływają na rentowność kapitału własnego.

48. Jakie decyzje wywołują wzrost wspomagania operacyjnego?

49. Jakie konsekwencje ekonomiczne wywołuje wyższe wspomaganie operacyjne.

50. Wyjaśnij w jaki sposób przejawia się wzrost ryzyka wynikający ze wzrostu wspomagania operacyjnego.
51. Z jakich elementów się  składa i czym przejawia ryzyko własne przedsiębiorstwa

52. Dane:  Sprzedaż = 1340,- ; EBIT = 234,- ; Zysk brutto = 57,- ; Rentowność kap. własnych = 24% . 

Gdy      DTL = 3, to przy wzroście sprzedaży o 10%:

           a) EBIT = 304,2      b) Zysk brutto = 74,1    c) Rentowność kap. własnych = 31,2%      

           d) Obrót = 1742 e) inne ……. .

53. Dane:  Sprzedaż = 1340,- ; EBIT = 234,- ; Zysk brutto = 57,- ; Rentowność kap. własnych = 24% . Gdy      DOL = 3, to przy wzroście sprzedaży o 10%:

           a) EBIT = 204,2      b) Zysk brutto = 74,1    c) Rentowność kap. własnych = 31,2%      

           d) Obrót = 1742   e) EBIT = 304,2  f) inne …..

54. Dane: Sprzedaż = 1540,-   ; EBIT = 240;    Zysk brutto = 45; Rentowność kapitałów własnych = 28,6%;   Kapitał łączny = 1500;  Rent. kap. łącznych = 16%


Gdy DFL = 2,5  to przy wzroście EBIT o 5%: 

a) EBIT =270

b) Zysk brutto=51,75

c) Rent. kap. własnych =32,17%
d) Kapitał łączny =1687,5
e) Rent. kap. łącznych = 31%

55. Podaj ogólną formułę wskaźników płynności i zalecane przedziały ich wartości.
56. Co to jest rotacja składników poszczególnych aktywów obrotowych i jakich dostarcza informacji ?
57. Co to jest cykl środków pieniężnych i jakich dostarcza informacji?
